

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENCAÑO, NUM. 10.

PRECIOS.
MADRID: MÉS. 6 RS.
PROVINCIAS: TRIMESTRE. 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 767 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID MARTES 16 DE OCTUBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

El *Pensamiento Español* sin ánimo de producir alarmas y solo por cumplir un deber: denuncia el hecho de haberse negado á trabajar los oficiales de sombrero solicitando aumento de jornal.

El *Pensamiento Español* quiere averiguar si serán casuales y espontáneos estos hechos, ó si los infelices que así obran contra sus mismos intereses, serán, sin saberlo, instrumento de perversos investigadores.

El hecho que el *Pensamiento* denuncia no tiene importancia alguna. Hace ocho dias, en efecto, que los oficiales de sombrero pidieron aumento de jornal á los maestros; estos han creído la pretension exorbitante, viniéndose, sin embargo, á que una comision compuesta de individuos de ambas partes examine la cuestion y proponga un arreglo prudente. La autoridad ni ha querido ni ha tenido para qué intervenir, y estamos seguros de que los oficiales de sombrero conocerán al cabo sus verdaderos intereses que no consisten ciertamente en pasar las semanas paseando.

El público no ha llevado á bien que la Caja de depósitos haya permanecido cerrada durante los dias de estero: nosotros, á fuer de justos, no podemos menos de reconocer que en establecimientos de esta clase que custodian fondos particulares, que llevan cuentas corrientes y que deben estar abiertos para consignar depósitos de subastas, han de observarse otras reglas que las fijadas para las demás oficinas públicas; y si el señor director de la Caja lo hubiera estimado así, habria evitado la justa queja formulada por la prensa, cuya repetición estamos seguros que sabrá evitar para otra vez la rectitud del señor ministro de Hacienda.

Como una consecuencia natural de haberse entregado á la explotación la sección del camino de hierro de Madrid á Zaragoza, comprendida desde Guadalupe á Jadraque, parece que la celosa direccion de Correos trata de que muy en breve quede establecida una silla que desde el último punto trasporte por el camino de Pamplona á Bayona la correspondencia pública y los viajeros. Esta útil alteración en el servicio no puede menos de producir las ventajas consiguientes que nos acercan cada dia mas á la vecina Francia. Diez horas se ganan en la distancia de Madrid á Bayona, y este es un tiempo precioso que el servicio público y el comercio disfrutarán muy pronto, debido al progreso que en la construcción de la línea tenemos la satisfacción de observar.

No creemos que por muchos dias se demorará el establecimiento de la silla que ha de continuar hasta Bayona el servicio que el ferrocarril proporciona ya á Jadráque, ni que el público deje de utilizarse de esta importante ventaja.

Entre los invitados á concurrir el dia 6 á la inauguración del jardin zoológico en París, en calidad de miembros de la corporación, se hallaban nuestros compatriotas, los ilustrados señores Merino y Ballesteros, actualmente establecidos en aquella ciudad.

El *Diario Oficial de Roma* ha publicado una manifestación y exhortación de Su Santidad á todos los fieles, en la cual, despues de esponer que el total de las cantidades ofrecidas por la piedad de los fieles al que es Padre de todos ellos, asciende hasta hoy á 1.600,000 escudos romanos, dice que esta suma se ha empleado y emplea todavía en cubrir las atenciones del Tesoro público, cuyos recursos disminuidos por la invasión han decrecido extraordinariamente desde el momento en que, á consecuencia de la irroslucion de los gobiernos de Europa, y de otras circunstancias acerca de las cuales conviene guardar silencio, ha logrado la invasión extenderse impunemente hasta las murallas de Roma.

En otro párrafo dice S. S.: «Mientras que cualesquiera que sean las tribulaciones que pueda verse espuesto el Padre Santo, este no se decidirá jamás á aceptar ningun ofrecimiento de socorros pecuniarios que le fueran hechos mediando pactos ó condiciones de parte de uno ó muchos de aquellos que se llaman grandes de la tierra, no rehusará el óbolo que continúan entregándole espontáneamente los fieles del mundo católico.»

El documento á que nos referimos termina manifestando la firme persuasión de que los auxilios del Altísimo abreviarán el término de las tribulaciones, y la confianza de que el piadoso concurso de los fieles continuará aliviando una situación que no puede menos de ser transitoria.

En los solemnes funerales celebrados en Roma por el alma del general Pimodam llamó extraordinariamente la atención la inscripción colocada á la puerta de Santa Maria de Trastevere, que decía así:

GEORGIO DE PIMODAN.
VIRO NOBILISIMO
DVCI FORTISSIMO
QVEM PRO SEDE APOSTOLICA
MAGNE ANIME PRODIGEM
CATHOLICVS ORBIS LVGET
PIVS IX PONT MAX
SVO ET ROMANE ECLESIE NOMINE
SOLEMNE FVNVS
TANTE VIRTUTI ET PIETATI DEBITVM
MOERENS PERSOLVIT.

Anoche recibimos la siguiente curiosa carta fechada ayer en el campamento de Ardoz.

«Ayer hubo carreras de caballos y de infantes. La primera, pues solo se dió una de caballos, estuvo bien desgraciada resultando tres heridos de gravedad, uno de los cuales, que fué arrojado del caballo, creo haya muerto ya, y los otros dos atropellados. Ganó el premio de 30 rs. un soldado de coraceros del Principe, montado en un caballo inglés, que segun dicea ha corrido y ganado ya premio en la Casa de campo. Las carreras de infantes fueron mas divertidas; hubo tres de distancias desiguales, segun era el premio de 15, 20 ó 30 rs. y en cada una corrieron mas de veinte soldados, descalzos, en mangas de camisa y algunos en calzoncillos; el premio de 20 rs. lo ganó un cazador del regimiento de Toledo y los otros dos, dos cazadores del batallon de Chelana. El campamento estuvo muy concurrido á pesar de que la estacion provisional no se ha abierto y hoy se está de limpieza. El sábado estuvo el general ruso y se quedó admirado de la prontitud con que se arman y desarmen los hornos de Campaña, y no queriendo creer, aunque pudiera haberlo visto por sus propios ojos, que en hora y media lo más se amasan y cocen de ochocientas á mil raciones de pan con solo seis hornos que en caso de necesidad pueden dar hasta treinta mil raciones diarias. Mañana á la una llega S. M. á este campamento y pasado mañana, despues de racionarse las tropas, marcharán á sus respectivos cantones. Esta es la orden que se acaba de dar.»

Ha sido rubricado por S. M. en Barcelona, segun nos aseguran, el decreto nombrando al Sr. Carramolino ministro super-numerario del tribunal Supremo de Justicia.

Se ha repartido á los señores senadores y diputados el proyecto de reforma del sistema hipotecario; y parece que el gobierno piensa pedir á las Cortes la correspondiente autorización para plantearla desde 1.º de enero de 1861.

Dentro de pocos dias debe salir á visitar el lazareto de Mahon y algunos otros puntos del Mediterráneo el Sr. Rubi, director general de beneficencia y sanidad en el ministerio de la Gobernación. Le acompaña en clase de secretario el Sr. Tapia auxiliar del propio ministerio.

Dicen de Oviedo que con la llegada del gobernador D. Teribio Rubio se habia activado el despacho de un gran número de expedientes de importancia que con motivo de intereses encontrados estaban detenidos con daño del servicio público.

En el último dia de su permanencia en Zaragoza S. M. la Reina ha concedido á la señora del general Garcia, capitán general de Aragon, la banda de damas nobles de Maria Luisa.

Por la administracion militar se van á contratar con destino al consumo de las tropas de Ceuta y Tetuan 30,000 arrobas de harina de primera y segunda clase y que necesariamente han de proceder de las fábricas de Castilla la Vieja.

No se ha confirmado, segun *La Correspondencia Hovas*, la noticia de la retirada de los embajadores prusiano y ruso de Turin que se decía resuelta.

El dia 10 fué muerto en la casilla de carabinieri situada en el collado de Calpe (Alicante) el individuo de dicho cuerpo Vicente Agrás y herido tambien el cabo segundo Francisco Rodriguez. Constituidas las autoridades de aquel pueblo en el sitio de la ocurrencia, hallaron dos cofres, uno de ellos roto y varias piezas de ropa esparcidas por el suelo; resultando de las declaraciones del herido que los autores de aquellos delitos habian sido tres hombres desconocidos cuyo paradero se ignora.

El ayuntamiento de Zaragoza ha obtenido de S. M. el permiso que habia solicitado para hacer su retrato tal como salió acompañando á la Virgen del Pilar el dia de la procesion. Parece que el encargado de este retrato memorable será un distinguido artista del mismo Zaragoza; el señor Montañés, que ha estado pensionado en Roma.

El Excmo. señor duque de Osuna y del Infantado, á pesar de la ligera indisposicion que ha experimentado en Barcelona, salió de aquella capital el dia 11, á las seis de la tarde, para San Petersburgo, á desempeñar el cargo de embajador de España.

Monseñor Barilli, nuncio de Su Santidad en España, despues de haber permanecido tres dias en Zaragoza, ha regresado á esta corte.

A la carta en que el marqués Pallavicino invitaba á Mazzini á salir de Nápoles, ha contestado el famoso agitador italiano negándose rotundamente. La principal razon que da para su negativa es la de que no creyéndose un peligro para el pais donde reside, ni maquinador de proyectos que puedan serle funestos, no quiere confesarse tal cediendo. Mazzini, añade, que el deseo de su espatriacion no procede de los napolitanos que combaten bajo las banderas de Garibaldi, sino del gabinete turinés, á quien considera perjudicial para la unidad de Italia, y que no se halla en el caso de hacer mas sacrificios que los que ya hizo al interrumpir el apostolado de su fe y aceptar por el momento la monarquía. Por último, apela á los hombres leales, y declara que la ingratitude de algunos no es una razon para que él deba inclinarse voluntariamente á su injusticia y sancionarla.

Haba anoche *La Epoca* de la gran importancia que merecen los acontecimientos que pasan en Europa, y que deben llamar la atención de la mayoría de los representantes del pais, con preferencia á nuestras mezquinas luchas intestinas. Los sucesos de Italia son, á juicio de nuestro colega, algo mas que un movimiento nacional. «La accion revolucionaria, dice, es allí patente y esplica las ardientes simpatías con que los elementos revolucionarios siguen el curso de la revolucion italiana. La España no tendria nada que temer del triunfo absoluto del principio de las nacionalidades en el continente europeo; pero no puede ser indiferente á la subversion de las bases fundamentales del derecho público europeo y á la destruccion de aquellas monarquías sobre cuya ponderacion de fuerzas descansa el equilibrio de la Europa. A la faz moral, al aspecto europeo de la cuestion internacional, viene tambien á añadirse el punto de vista religioso de la altísima cuestion de Roma. La conducta que ha observado el gobierno de nuestro pais, su actitud en presencia de los sucesos de Italia ha merecido la estimación de la Europa y el respeto mismo de la Italia del Norte.» Mas adelante dice: «No hemos, es verdad, enviado nuestros voluntarios ó nuestros soldados á Italia para que tuvieran el triste, aunque glorioso fin, que las huestes mandadas por Lamoriciere; pero jamás se ha comprometido la España como otras potencias mas poderosas á respetar el principio de no intervencion en las condiciones falaces con que semejante principio viene desenvolviéndose en la Peninsula italiana. Nuestra libertad de accion, hoy como ayer, es completa, y solo reconocerá por norte el interés del pais, y como limite la imposibilidad. No se ofende la susceptibilidad nacional diciendo que si la Europa católica y conservadora no quiere acudir á la defensa de altos intereses religiosos y sociales, la España, habiendo hecho y estando dispuesta á hacer todos los esfuerzos posibles para producir una accion comun, está imposibilitada de acudir sola, y con esperanzas de éxito, al auxilio

eficaz de los Estados de la Santa Sede, de los que nos separan el mar y poderosas naciones continentales.»

Concluye nuestro apreciable cofrade diciendo que el Parlamento robustecerá con su apoyo esta política del gobierno español y hará que su influencia se ejerza mas poderosa en el nuevo periodo que se abre, y en que la diplomacia va á intentar por tercera vez el arreglo de la cuestion de Italia, evitando una guerra europea.

Leemos en *El Reino*:

«Segun informes que tenemos por fidedignos, y que celebraremos en el alma sean ciertos, el gobierno marroquí se encuentra en tratos con la poderosa casa de banca de Rostchild, para contratar un empréstito con que satisfacer, como es justo, los plazos de la indemnizacion, logrando por este medio la evacuacion de Tetuan, y zanjando cuantas dificultades se presenten para que el tratado de paz se lleve á efecto.»

Creemos que, en efecto, hay algo de lo que espresan las anteriores líneas.

Tres son los candidatos de que se habla en Granada para la vacante que ha dejado en el Congreso la muerte de D. Domingo Vela: el Sr. Rojas, consejero que es de la provincia; el Sr. Oribe, segundo teniente alcalde, y progresista puro si profesa hoy las mismas opiniones que en el año 54, y el señor Lapresa, médico y progresista.

En cartas de Turin se dice, que se habian confirmado las dos noticias sobre la convocacion del Parlamento de Sicilia y la declaracion hecha por el Austria, de que se cree libre de su compromiso de no intervenir en Italia en vista de la intervencion de la Cerdeña en los Estados Pontificios y en el reino de las Dos-Sicilias. El gabinete sardo tenia conocimiento de esta declaracion. En cuanto á la reunion del Parlamento siciliano, estando convocados los colegios electorales para el 21 de octubre, á fin de elegir los diputados, es de creer que la fecha señalada para aquel suceso sea el 1.º de noviembre.

La Epoca cree que la Italia no conquistará por la injustificada senda que ha emprendido, una unidad que le hubiera sido fácil adquirir con la confederacion de sus Estados, y perderá probablemente en esta crisis esa libertad constitucional que habria robustecido la sincera alianza entre el Norte y el Mediodia de la Peninsula italiana.

En los últimos momentos de la estancia de Victor Manuel en Ancona, dió audiencia á las diputaciones de Nápoles y Sicilia que fueron á ofrecerle la corona, y parece se salvaron las últimas dificultades que habia para una inteligencia completa con Garibaldi. El dictador parece quedará al frente de las tropas que deben sitiar á Capua y Gaeta, reforza las con las falanges del ejército sardo.

La Union periódico legitimista francés protesta, bajo la firma de Mr. de Riancey, contra la opinion emitida por algunos de sus colegas, y especialmente la *Presse*, relativamente á la inutilidad y esterilidad de las reclamaciones en favor de los derechos atropellados. «Hace un siglo, ha dicho la *Presse*, que los empleados de las cancellerías pierden el tiempo en amontonar protestas sobre todo y á propósito de cualquier cosa; las cuales no han servido hasta ahora sino para demostrar que una de las grandes virtudes políticas de los pueblos y de los gobiernos, es la de saber ser atrevidos.»

«La *Presse* ha pensado bien, replica monsier de Riancey, lo que tan despreocupadamente formula: inutilidad, por no decir impotencia, y el ridiculo sobre toda protesta, por consiguiente vanidad y negacion de todo derecho, la audacia erigida en virtud política y presentada como el último esfuerzo de la grandeza á los pueblos y los gobiernos, y de consiguiente exaltacion del éxito y glorificación de la fuerza bruta, es esto lo que significan las anteriores líneas. Hé aquí, pues, las doctrinas de los escritores que pretenden ser los amigos esclusivos de la libertad.»

Tambien ha llegado á nuestras manos el documento á que alude *El Pensamiento Español* en las siguientes líneas: «Hoy hemos recibido otra carta-circular firmada por el Sr. Lazen, secretario que se llama de D. Juan de Borbon. Si nosotros tuviéramos tanto tiempo que perder como

el señor secretario, la hubiéramos leído é informado de su contenido á nuestros lectores; pero como no es así, le acusamos por este modo el recibo de ella, y le noticiamos á la vez la importancia que le damos. Si así siquiera nos pudiéramos ver libres de tan interesante correspondencia!»

El 9 se decía en Turin que algunos buques de guerra españoles, de los que compusieron la escuadra que acompañó á S. M., debian ir muy pronto á las aguas de Gaeta y Civita-Vesecia.

El general Lamarmora ha acercado algunas fuerzas de su ejército de observación á las márgenes del Mincio.

El dia 10 por la mañana corrió en Turin la noticia de la entrada de Victor Manuel en la misma ciudad de Nápoles. La noticia era prematura. Victor Manuel estaba el 9 por la noche en Macerata, desde donde el dia siguiente continuó su movimiento por los Abruzzos al frente de dos divisiones, no queriendo entrar sin el ejército en el reino de las Dos Sicilias.

El pequeño Congreso de Coblenza seguia preocupando en Turin mucho mas aun que el de Varsovia. Temese la influencia que la Alemania va á ejercer en la política inglesa.

«Puede ser que me equivoque, dice con este motivo un corresponsal, pero yo veo que la Inglaterra tiende solo á comprometer mas y mas á las tres potencias del Norte en su política contra el imperio napoleónico. Cuando no puedan retroceder, entonces ó dictará sus condiciones como mediadora á la Francia, ó se pondrá á la cabeza de la futura coalicion. Su influencia, en esta parte yo la aplaudo, parece haber conseguido al fin que el emperador de Austria se decida á dar una Constitucion á sus pueblos. Esto le valdrá mas que un ejército de doscientos mil soldados, porque satisfecha la Hungría, se arrebata á la política revolucionaria su gran arma en el centro de Europa.»

Lamoriciere marcha á Roma, segun dice una correspondencia de Turin del 10, porque desea hasta el último instante servir la causa por la que ha sacrificado hasta su gloria militar. No es probable, sin embargo, añade, que en algun tiempo combata contra el Piramonte, aunque no es cierto que haya adquirido compromiso alguno respecto de esto.

Se han reforzado las tropas que el general La Marmora manda en Lombardia. Todas las noticias del Véneto insisten en los grandes preparativos del Austria. Las costas del Adriático son objeto de una grandísima vigilancia. En Udine hay 30,000 austríacos; en Mantua y Venecia pasan de 60,000.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 14.—El periódico «Las Nacionalidades» publica un manifesto dirigido á las poblaciones de la Italia meridional por el rey Victor Manuel y fechado en Ancon, el 9 del actual. Este documento en el fondo no dice nada nuevo sobre la política ya conocida del gobierno piamentés, pero Victor Manuel, por justificar su conducta no hace mas que recordar lo pasado é indicar lo porvenir.

Las tropas sardas siguen entrando en las Dos Sicilias, y se cree que dentro de tres ó cuatro dias el rey entrará en la ciudad de Nápoles.

Nápoles 13.—Por invitacion del dictador el pro-dictador Pallavicino y su secretario el Sr. Durand, estuvieron ayer noche en Caserta, y á la salida de una conferencia á que asistieron los señores Crispi y Castaneo, presentaron su dimision.

S. M. la reina pasará hoy revista á las tropas en el campamento, y entrará en Madrid á las tres de la tarde por el Prado, pasando por las calles de Alcalá, Mayor y Arco de Palacio. Los ministros han llegado á esta corte á las dos menos cuarto de la madrugada de hoy.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.
Por el ministerio de Fomento se da publicidad en la *Gaceta* á dos documentos que henran al gobierno español, y á los astrónomos de nuestro pais que tomaron parte en las observaciones verificadas con motivo del eclipse de sol de 118 de julio. Es el primero un fragmento de la memoria leída por el P. Sechi en la Academia Giberina

de Roma dando cuenta del resultado de sus estudios sobre aquel fenómeno, y en la que hace los más cumplidos elogios de la protección dispensada por las autoridades españolas a los sabios extranjeros, así como de los conocimientos y generosa cooperación con que han auxiliado sus trabajos los de la Península; el segundo documento es el acuerdo tomado por unanimidad al bordo del *Himalaya* por los astrónomos ingleses expresando su gratitud por la cortesía con que fueron recibidos por las autoridades y los hombres científicos de nuestro país y por las facilidades que les fueron otorgadas para el mejor desempeño de su comisión.

Se ha concedido á la junta directiva del canal de riego de Manresa la prórroga de un año que ha solicitado para hacer uso de la autorización que le fué otorgada por Real orden de 11 de enero último, para ejecutar las obras necesarias á fin de aumentar el salto de agua de un molino harinero que posee sobre el torrente llamado Vall de Badrenas ó de San Ignacio.

El domingo 21 del corriente tendrá lugar, como ya habíamos anunciado, la función que á beneficio de los cristianos de Siria va á celebrarse en el teatro de Novedades, y para la cual SS. AA. RR. los duques de Montpensier han contribuido con la cantidad de 4.000 rs. Parece que se está invitando al cuerpo diplomático y á la alta aristocracia, y que se tienen pedidas muchas localidades.

En una carta de Varsovia del 4 se lee lo siguiente: «Se espera aquí al emperador de Rusia el día 14. Todos los palacios del Estado, tales como el de Lasienki, el Castillo Real, el Belvedere, y aun el palacio de Bruhl, están ya dispuestos para recibir á personajes ilustres, de donde se deduce que además del emperador de Austria y del príncipe regente de Prusia asistirán otros soberanos á la entrevista. Gran excitación ha causado en la ciudad la noticia de la llegada del emperador Napoleón. No puedo salir garante de la verdad de semejante noticia, pero es lo cierto que se ha retenido para el emperador de los franceses el palacio de Szenbeck, llamado Bagatela y situado cerca del palacio Belvedere. Empieza á llenarse la ciudad de ministros de gabinete, obispos, mariscales de la nobleza y generales rusos y extranjeros. Es seguro que nuestro emperador obsequiará espléndidamente á sus huéspedes.»

Es digno de llamar la atención el artículo que hoy escribe *La España* y que empieza con la siguiente pregunta: «¿Debe el partido moderado español ponerse resueltamente al lado del gobierno actual para prestarle su incondicional apoyo en vista de las graves circunstancias que atraviesa la Europa?» Nuestro colega cree urgente resolver esta cuestión en presencia de la rápida sucesión de los hechos revolucionarios. Reconoce desde luego que en el campo de la situación al lado del actual gabinete están muchos hombres de opiniones moderadas, si bien la masa general de este partido está fuera del cuadro de la situación. *La España* trata de achacar al ministerio, y no al partido moderado, la causa de tal divorcio.

Sigue discurriendo sobre la actitud del gabinete y sus órganos en los asuntos de Italia, y de sus observaciones deduce, para contestar á la pregunta que hemos copiado, que «el partido moderado español cumplirá los deberes que le imponen sus honrosos antecedentes, obrando con entera abnegación en frente de los graves sucesos que traen agitado al mundo político, y anteponiendo á su propio interés el interés de la causa monárquica, á cuya defensa debe hoy consagrar todos sus esfuerzos por lo mismo que es la que se ve más amenazada, y que en ella estriba la conservación del orden social y de los derechos y garantías más apreciados en los pueblos cultos.»

La España quiere que se dé tregua á toda hostilidad que no vaya encaminada á condenar la conducta actual de los gobernantes en cuanto pueda comprometer aquellos intereses. «En una palabra, dice, la actitud del partido moderado debe ser hoy, á nuestro juicio, tal, que sirviendo de robusto apoyo al poder público y contribuyendo á revestirle de la fuerza que ha menester para hacer frente á las graves dificultades que le rodean, salve completamente la responsabilidad del primero respecto de los errores que el segundo pueda cometer, si por ofuscación ó otra causa cualquiera desatiende los prudentes y desinteresados consejos que para evitarlos se le dirijan. De esta manera el partido moderado, sin ser ministerial, dejará de hacerse sospechoso al gobierno á quien S. M. la Reina honra con su augusta confianza, y habrá dado una prueba más de su lealtad y patriotismo.»

Un diario progresista anda á vueltas con

las moralidades y censura la apatía del gobierno que no pone remedio al mal que deplora nuestro colega. El motivo que ha dado pie á esta nueva geremiada opositoria, se reduce á que en la provincia de Ciudad-Real, mediante un deslinde practicado sin conocimiento del ministerio ni del centro directivo correspondiente, se entregaron á D. Mariano Medina y Mendoza las fanegas de tierra que constituyen la dehesa del Contralor, término de Argamasilla de Alba, procedente del Gran Priorato de la orden de San Juan, por haber tratado de acreditar este le pertenecían en pleno dominio.

Pues bien: tan luego como la dirección de propiedades y derechos del Estado tuvo conocimiento de este hecho, tomó las noticias convenientes; y resultando que sin los datos y documentos necesarios, y sin la autorización y aprobación superior se había llevado á efecto la entrega, dispuso inmediatamente que, quedando sin efecto el amojonamiento de la dehesa, y sin perjuicio de las posteriores disposiciones que procedieran, se hiciera cargo de ella la administración del ramo, restableciera los arrendamientos de los quintos en que está enclavada, y reintegrase Medina y Mendoza cualquiera cantidad que hubiere percibido por rentas; no olvidando tampoco que se exigiera sin tardanza la responsabilidad al administrador con los correspondientes cargos, é instrucción del expediente gubernativo. El resultado de todo es encontrarse ya procesados Medina y el administrador, el cual se halla hoy suspendido de su destino y sujeto á la competente sumaria.

Tal es el estado de este asunto que ha producido los inoportunos ataques de que hemos hablado, y que lejos de servir de arma para combatir al gobierno, sirve para poner de manifiesto el tino y la previsión de este.

La prensa de Madrid, así la moderada como la progresista, da grande importancia á la salida del Nuncio de Su Santidad de París, por mas que este suceso solo se presente como una licencia otorgada al representante de la Santa Sede para abandonar temporalmente la legación.

El día 10, cumpleaños de S. M. la Reina, hubo en París dos solemnes recepciones, una en el palacio de S. M. la reina madre, y la otra en la embajada española. Cuantos compatriotas nuestros existen hoy en aquella corte en posición de hacerlo, se presentaron en la Malmaison á tributar á nuestra bondadosa Reina un homenaje de adhesión, y á su ilustre madre una prueba de deferencia y de respeto.

Mr. Buchanan, ministro de S. M. B. en esta corte, ha llegado ayer á Madrid.

Espérase en París, según el *Diario del Havre*, á lord Palmerston.

Dice un corresponsal de Roma, que había llegado á la legación rusa, en aquella capital, un correo portador de despachos del gobierno de San Petersburgo, aconsejando al Papa que no abandone á Roma, que no pronuncie ninguna ex-comunión y que por el momento se limite á protestar contra la invasión de los piemonteses.

Acercas del asunto de los oficiales de sombrero, dice el *Diario Español* que el gobierno no ha creído necesario tomar graves medidas en este asunto, porque no presentaba el carácter de gravedad con que *El Pensamiento* le anuncia; como lo prueba el haber terminado sin intervención de nadie, volviendo ayer los operarios á sus trabajos, y entendiéndose con los fabricantes acerca de su retribución y demás motivos de la disidencia.

La *Gaceta de Postas* de Francfort, órgano del partido austriaco, dice que se conoce ya el sentido en que ha sido redactada la respuesta del gabinete de Madrid al llamamiento del Papa. No sabemos si son exactos los informes de aquel periódico y transcribimos sus noticias bajo esta reserva. Según la *Gaceta de Postas*, el gobierno español ha declarado, primeramente que en las circunstancias actuales no se hallaba en el caso de tomar la iniciativa; pero que si la Francia, como era de presumir, invocaba algunos pasos en ese sentido, los apoyaría con toda su influencia moral y material. Y en segundo lugar, que se encontraba tanto más dispuesto á asociarse á cualquiera otra iniciativa, cuanto que consideraba el mantenimiento del poder temporal del Papa como del más alto interés, no solo para la Iglesia, sino también bajo el aspecto político.

La *Discusión* manifiesta curiosidad por conocer el motivo de que los vocales de la junta de Beneficencia de la parroquia de San Justo hayan hecho dimisión. Tiene mas nuestro colega que ir á preguntárselo?

No sabe *La España* qué género de amenaza es la que *El Pueblo* intenta derramar

con sus palabras, al decir que no puede consentir la nación española que el gobierno decida intervenir en los sucesos de Italia. «Serán, dice *La España*, las fracciones republicanas de Arabal y Utrera ó los inconfidentes de Vallaolid la nación que no consentirá que España vuelva por la justicia ultrajada, por el derecho escarnecido y por la Iglesia combatida?»

Estamos completamente de acuerdo con las acertadas reflexiones que hace un periódico en las siguientes líneas:

«Vemos con pesar suscitada una cuestión inconveniente entre *La Iberia* y *La Esperanza*. Se trata de sucesos por demás dolorosos ocurridos durante la guerra civil, y nada ganan ni la nación ni los partidos con disputar si los generales carlistas fusilaron mas ó menos personas que los generales progresistas. Hemos llamado inconveniente á esta cuestión, y lo es sin duda ninguna, sea cualquiera el modo con que se mire. Ya hace veinte años que aquellos sucesos pasaron, y no es prudente evocar sus recuerdos, encendiendo con ellos rencores casi extinguidos y ofensas y venganzas olvidadas. A esto es á lo único á que puede conducir semejante polémica.»

Discurriendo sobre los frutos que ha producido el viaje de S. M. á las provincias, hace *El Diario Español* la triste observación de que la conducta de los partidos ha contrastado notablemente con la actitud del pueblo durante el viaje de la Reina. Mientras el último acogía con júbilo la noticia del regio viaje, y se preparaba á recibir dignamente á la real familia, los otros procuraban ponerle impedimentos, ora negando su oportunidad, ora propagando las noticias mas alarmantes acerca del estado sanitario de las provincias que debían ser visitadas, ora prorumpiendo en frases y en alusiones anti-dinásticas, como si quisiesen dar á entender que había en España medio centenar de personas capaces de aplaudir esta vituperable actitud.

Hablando *El Leon Español* del regreso á Madrid de SS. MM. dice:

«En el viaje á las provincias habrá observado de cerca S. M. cuántos intereses hay desatendidos, cuánta adhesión á la monarquía constitucional abrigan los españoles, que es preciso mantener en constante entusiasmo con un buen régimen administrativo y político, para que produzca beneficios resultados. Todas estas observaciones obligarían á cualquier otro gobierno que no fuese el de la union liberal á seguir un rumbo diverso del que hasta aquí se ha seguido; pero como el mal del ministerio existe en su viciosa organización, y por consiguiente no tiene humano remedio, nada puede esperarse de él que sea de provecho.»

Ahora bien, nosotros preguntamos á *El Leon Español*, ¿si hubiera malestar en el país, si este se creyera mal gobernado, si pesara sobre él la mano de hierro de una administración imprevisora é impopular como otras veces, ¿creer sinceramente nuestro colega que los pueblos, sin faltar á las muestras de adhesión y cariño debidas á la Reina, habrían dejado de espresarla de alguna manera sus sentimientos respecto del gobierno? Lejos de esto, los catalanes han repetido una y otra vez á S. M. su agradecimiento por la política expansiva y liberal allí seguida, política mucho mas expansiva y mucho mas verdaderamente liberal que la practicada durante el bienio.

A propósito de las reuniones de los progresistas puros, para ponerse de acuerdo en lo relativo á las elecciones municipales, dice *El Constitucional* que es lamentable que los partidos hagan política una cuestión que no lo es, y que sería de desear que en la designación de candidatos, tanto en Madrid como en las provincias, se prescindiese completamente de opiniones políticas y que los electores se fijasen en las verdaderas cualidades que deben adornar á los concejales para el buen desempeño de los puestos que se trata de confiarles.

La *Union Nacional*, contestando á *La España* en lo relativo á la carta que el señor Lamas Pardo había dirigido á este periódico, declarando no ser exacto lo que se había dicho acerca de su vuelta á España, escribe lo siguiente: «Nosotros nos hemos limitado á desear el pronto regreso de este señor, sin anunciar su venida. Por lo demás, bien puede no ser enteramente exacto lo que se ha dicho por varios de nuestros colegas, y estar el Sr. Lamas Pardo haciendo su hatillo para volver de la emigración. En cuanto al Sr. Arias Tejero, antiguo ministro de D. Carlos, nos parece que, sin previa embajada de secretario, volverá pronto á su patria. Los carlistas que dan batallas junto á la chimenea, dicen sin embargo, que todo son delirios de la *Union Nacional*, y aunque les ha hecho malísimo efecto el encontrarse en Madrid con el mismo secretario de D. Ramon Cabrera,

siguen anunciando callandito que ahora va lo mejor, y que pronto sabremos lo que es bueno. *Mania d'uncas* como decía un gobernador portugués, viendo que en un pasaporte español se titulaba Fernando VII rey de los Algarbes.»

El Sr. D. Martin Belda se halla enfermo en Cabra.

Segun anuncia uno de nuestros colegas, parece que, á consecuencia del artículo del Sr. Orense contra su correligionario el Sr. Garrido, autor de la biografía del desgraciado Cámara, y del publicado despues por *La Discusión*, confirmando el primero, el Sr. Guardiola, antiguo redactor de este periódico le ha dirigido un comunicado, separándose de la redacción y manifestando no estar conforme con los indicados artículos.

Dicen de Londres que los crímenes y asesinatos se repiten de una manera espantosa, y bajo formas las mas horribles y repugnantes. Niños arrancados de su cuna y degollados, ancianos asesinados cobarde y friamente por algunas libras esterlinas, esposas brutalmente heridas y maltratadas, envenenamientos, violaciones abominables de la disciplina militar; todos los crímenes en fin, que pueden inventar los mas diabólicos impulsos, se han cometido allí de algunos meses á esta parte. Este estado deplorable de la moral de ciertas clases sociales, estaba llamando fuertemente la atención. Algunos piden que se vuelva al código penal sangriento de otros tiempos.

Haciéndose cargo uno de nuestros colegas de los ataques de la oposición á la prensa ministerial en la cuestión de Roma, dice que ni los que apoyan la política de gobierno han abandonado un solo instante el criterio con que siempre han sabido apreciar los hechos que en Italia se llevan á cabo, ni el gobierno saldrá de la línea de circunspección y de prudencia que ha se trazado interin no lo demanden consideraciones de otra índole y naturaleza que las que existen en el día.

Ampliando el despacho que publicamos ayer en que se desmiente que el duque de Gramont hubiera ofrecido socorros al general Lamoriciere cuando este se hallaba cercado en Ancona, debemos decir que, según *El Monitor* francés, el duque de Gramont manifestó al ilustre jefe de las tropas pontificias que Francia desaprobaba la conducta del Piemonte.

Al negar la *Patrie* el rumor de que Francia haya ofrecido subsidios pecuniarios al Soberano Pontífice, añade que una proposición de este género, en las actuales circunstancias, habria implicado el reconocimiento indirecto por parte de Francia de los hechos ocurridos recientemente en los Estados de la Iglesia, y que sabido es que Francia ha protestado y protesta contra esos sucesos que han tenido lugar á pesar de la voluntad enérgicamente manifestada.

La *Esperanza* y *La Regeneracion* han salido al encuentro de *La Correspondencia* en la cuestión de la actitud del gobierno español ante los acontecimientos de Italia. No satisfacen á los periódicos reaccionarios las esplicaciones que hemos dado, y se revelan contra la imposibilidad, que hemos puesto de manifiesto, de una intervención directa de España en favor del soberano Pontífice.

Si realmente las apreciaciones de los citados periódicos no tienen por esclusivo objeto hacer una oposicion sistemática al gabinete, no puede concebirse la aberración de que están poseídos.

«En qué forma quieren los neo-católicos que el gobierno español demuestre con hechos sus simpatías á la causa del Papa, á la causa del derecho y de la justicia, hollados arbitrariamente por el Piemonte? Mejor dicho: ¿de qué manera obrarían hoy los censores del ministerio, si ocupasen el poder, en tan difíciles circunstancias? ¿Podrían, aunque desoyesen todas las consideraciones políticas y de conveniencia, enviar un cuerpo de tropas á Italia sin mas auxilio que el de su fuerza material, sin contar con el apoyo directo de ninguna otra potencia y teniendo que atravesar antes de llegar á su destino por territorios enemigos, puesto que enemigos serian desde aquel momento las naciones que proclaman el principio de la no intervención?»

Y por otra parte: ¿qué podría prometerse, bajo estas condiciones, todas adversas, una expedición compuesta de un número de tropas insignificante, en proporción de la empresa que iban á acometer? Lo único que haríamos, sería demostrar á la faz de la Europa lo que no hay necesidad de confesar.

En distintas circunstancias se comprendería la actitud abiertamente belicosa de nuestro gobierno; pero en las actuales sería una temeridad en que no puede incur-

rir ningun gobierno que estime el porvenir y los intereses de su patria. Nuestras simpatías no hay que decir si están de parte del infortunado Pontífice y del desgraciado rey de Nápoles; pero razones mas poderosas que nuestro buen deseo, nos imponen el sensible deber de renunciar á espresarlas de otro modo por ahora, y mientras no se concierte una acción comun y eficaz, que protestando moralmente contra la espoliación de que son víctimas.

Nos ha sorprendido en gran manera que nuestro estimado amigo el Sr. D. Nazario Carriquiri se haya dado por aludido, al hablar *La España* de personas vigiladas en Navarra, y al contestar *La Correspondencia* que si la autoridad tenía motivos para vigilarlas obraba perfectísimamente.

El Sr. Carriquiri ha dirigido á *La España* un comunicado declarándose objeto de la referida vigilancia, pero protestando al mismo tiempo que ni ha tomado ni tomará parte en ningun movimiento político, y que nunca será desleal ni traidor á la Reina.

Hemos dicho que nos ha sorprendido la declaración del Sr. Carriquiri, por que á fuer de hombres de honor, aseguramos que ignorábamos cuáles personas habían sido vigiladas por la autoridad de Navarra, y porque conociendo como conocemos la caballerosidad del Sr. Carriquiri, y honrándonos con su amistad, jamás podíamos suponerte mezclado en tramas de cierto género, ni hacer afirmacion alguna ofensiva á su delicadeza.

Vea el Sr. Carriquiri cuán espontáneamente, y sin otra excitación que la de su comunicado, nos apresuramos á declarar lo que desea, porque teniendo en mucho nuestra propia honra, no vacilamos en dejar la de los demás, sean amigos ó adversarios, en el lugar que le corresponde.

Por fin, tras tantos anuncios y aplazamientos, ha salido á luz la manifestación del Sr. Gonzalez Brabo, bajo la modesta forma de una carta escrita desde Carabanchel al director de *El Leon Español*, cuyo periódico la publica en lugar preferente de su número de hoy.

Los cinco primeros párrafos de dicha carta se reducen á historiar las relaciones que han mediado entre el Sr. Gonzalez Brabo y el difunto *Horizonte*; á defenderse el autor de los cargos que le ha dirigido la prensa; á protestar de la pureza de su vida pública, que dice está completamente limpia de provechos mal adquiridos y de acciones interesadas y desleales; á manifestar que su opinion fué contraria á la transformación de *El Horizonte* en *Leon Español*; que cree que salvas algunas imprudencias, más de forma que de sustancia y algunas afirmaciones de que no tuvo conocimiento el Sr. Gonzalez Brabo, *El Horizonte* no tenía nada de que arrepentirse.

Como se ve por este breve resumen, los primeros párrafos de la cartamanifiesto solo encierran cuestiones particulares: entre el Sr. Gonzalez Brabo y el director de *El Leon*, cosa de poco momento y que no interesa al país, por mas que revele, estableciendo comparación entre las declaraciones del Sr. Gonzalez Brabo y las que hace *La España* por singular coincidencia en su artículo de hoy, la falta de unidad de miras del antiguo partido moderado.

Entra despues en materia el autor del manifiesto, diciendo que no es del número de los que creen que España puede permanecer aislada ó indiferente con respecto á las convulsiones de que es teatro la Italia; que siendo la forma de nuestro gobierno monárquica, reinando aquí doña Isabel de Borbon, profesándose entre nosotros la religión católica, no puede sernos indiferente la caída de un rey que lleva el nombre de la familia reinante en España, ni pueden dejar de tener aquí eco las tribulaciones de que está rodeado el Padre Santo.

«La cuestión italiana, continúa, habiendo llegado al punto en que se encuentra hoy, es la cuestión de toda Europa: bajo un punto de vista mas general, es la del orbe católico, y considerando la familia que en Nápoles cae y aquí se ve amenazada, es para los españoles una cuestión dinástica. Como cuestión religiosa, es aquí y en todas las naciones católicas esencialmente social, como cuestión europea y dinástica para nosotros, en altísimo grado política.»

A la verdad que no seremos nosotros los que pongan en duda la exactitud de las anteriores observaciones. El Sr. Gonzalez Brabo no ha hecho ningun gran descubrimiento, y no valia la pena de fatigar su privilegiado talento para demostrar lo que está en la conciencia de todo el mundo. Pero el Sr. Gonzalez Brabo dice en seguida que el gobierno español, en presencia de tales conflictos, no ha hecho nada de cuanto hubiera debido hacerse, nada de cuanto cumplía al gobierno de una nación católica. Oigámosle:

«Es decir que España, que hubiera podido, si á tanto se hubiera apercebido como le era dable, intervenir moralmente cuando menos en la gran cuestión italiana, con toda la fuerza de su robusta nacionalidad, con todo el poder de sus creencias religiosas, con todo el prestigio que tienen los recuerdos de la guerra de la independencia, no ha hecho nada más que protestar, vacilando tímidamente, y mirar cómo se consuman la invasión y el despojo que se han realizado en Italia.

«Así ha sucedido, porque así tenía que suceder bajo la administración del nuevo conde-duque: mas como no hay falta que no traiga consigo su pena, porque eso ha sucedido y debía suceder dominando la política que ahora prevalece, por eso está la nación en el estado en que se encuentra, y que en vano tratan de disimular y encubrir las represiones del poder contra el periodismo, y las interesadas apologías de los encomiastas del ministerio.

«Cuál sea esta situación, todo el mundo lo sabe, y tal vez se diga allí donde el fiscal no puede recoger ni denunciar lo que se piensa, allí donde, á pesar de todo, no es posible ocultar completamente la verdad de las cosas. Pero por ventura, ¿hay necesidad de formular lo que todos tenemos á la vista? ¿No es para todos claro que el gobierno hace ya muchos meses no es dueño de su acción sobre las complicaciones que le rodean? ¿No es para todos evidente que caminamos á una catástrofe? ¿Y qué! cuando todo el mundo ve venir una gran desdicha, ¿no ha de ser rigurosa y perfectamente lícito y conveniente que los hombres públicos y los grandes partidos amolden su conducta á las eventualidades que se esperan?»

No entendemos esta manera de discursar. Si el Sr. Gonzalez Brabo llama á este gobierno de negaciones, ha debido atacarle en el terreno de las afirmaciones; exponer lo que no ha hecho este gobierno; decir de una manera categórica, clara, no encerrada en vagas generalidades, lo que ha debido hacer; porque es impropio de las levantas pretensiones del Sr. Gonzalez Brabo, es hasta ridiculo decir que el gobierno ha debido intervenir moralmente para añadir que no ha hecho mas que protestar tímidamente, como si hubiese otra intervención moral que la protesta. — «Que la nación está en el estado en que se encuentra.» ¿Qué estado es ese que así escita la conmiseración del Sr. Gonzalez Brabo? Comprendemos que la situación sea inaceptable, repulsiva y mala para el Sr. Gonzalez Brabo, alejado del poder; pero el país no opina de la misma manera, porque, en contraposición del manifiesto de dicho señor, ve que vive holgado, próspero, respetado, libre y protegido en sus intereses, por la acción tutelar de un gobierno eminentemente nacional.

El Sr. Gonzalez Brabo juzga preferible cualquiera política definida á la conducta vacilante del gobierno.

Esto no es más que la reproducción en miniatura del pavoroso cuadro oposicionista que trazó con tan negros colores El Horizonte, llamando á todas las opiniones, cualesquiera que fuesen sus tendencias, para derribar lo existente. Y luego dice:

«La revolución avanza, ¿quién no la ve llegar á paso largo? ¿Hay medios de resistencia? ¿Es todavía hora de dominarla? Pues agrúpense energicamente todos los elementos de lucha, proclámesese con vigor la

política de la resistencia á todo trance, tómese la actitud vigorosa para dentro y para fuera de España que las necesidades de los tiempos exigen imperiosamente.»

Y mas adelante, la misma pluma que ha trazado estas líneas dice que el general O'Donnell está privado de las condiciones decisivas que son necesarias para hacer concesiones nacionales, inspirar confianza y reconciliar á los partidos populares con el trono. — No es fácil halar salida en semejante laberinto de contradicciones, que se detallan perfectamente con solo indicárlas como lo hemos hecho.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita estendernos en consideraciones de orden político sobre la carta-manifiesto del Sr. Gonzalez Brabo, que, en nuestro juicio tiene mucha menos importancia de la que se le atribuyó antes de salir á luz. Para concluir, diremos que es muy sensible que el Sr. Gonzalez Brabo haya querido sacrificar á su personalidad la del partido en cuyas filas milita actualmente. Para disculpar su actitud revolucionaria no vacila en arrojar á la frente de sus correligionarios cargos terribles, que nadie mas que el partido moderado debe estar interesado en olvidar.

«Pero ¿es acaso cierto, dice, que los principios del partido moderado (en cuyas filas he servido á mi país con la dignidad que imprime un desinterés notorio y con la independencia que atestiguan actos de oposición, de que no me arrepiento) estén en contradicción con estas opiniones? ¿De cuándo acá se da al olvido la historia, y se asombran de tan legítimas cosas como ideas eminentemente legales y conservadoras, los que en 1841 creyeron noble y patriótico el valerse de la insurrección militar para poner término á la desdichada dominación de Espartero; los que en 1843 no tuvieron escrúpulo en coligarse para el mismo fin con los progresistas; los que en 1847 formaron una comisión directiva contra el ministerio puritano? No; el partido moderado, como todos los grandes y verdaderos partidos, representa fuertes intereses sociales, y por lo mismo tiene un instinto vivaz de la conveniencia pública, y una alta inspiración patriótica.»

Por último, el señor Gonzalez Brabo lleva á tal grado de exageración su afán de derribar lo actual, de resolver pronto el problema de ser ó no ser del grupo moderado en que se coloca, que tiene por cosa balañ y de poca monta «que el ministro de Hacienda aumente ó no la Deuda flotante; que el de Gracia y Justicia falte ó no á los reglamentos en la provision de las magistraturas; que el de Estado negocie mas ó menos hábilmente; que los demás yerren menos ó mas en sus respectivos despachos; todo esto es negocio de segundo orden y que no significa nada ante el negocio de primer orden que inspiró los artículos de El Horizonte y acaba de inspirar el manifiesto de Carabanchel.

Hoy ha regresado á Madrid S. M. la Reina despues de una ausencia de algunas semanas, durante las cuales, ni un solo día ni un solo momento ha dejado de recibir entusiastas pruebas del amor y la lealtad de sus súbditos que á la par la aman por las altas prendas de su corazón y su inteligencia y por la prosperidad que bajo su benéfico cetro ha alcanzado la nación.

Damos, pues, á nuestra augusta soberana y á su real familia la mas sincera enhor-

rabuena por su feliz regreso á la capital de la monarquía, que tanto la ama, y por las ardientes ovaciones que tantas veces han arrasado sus ojos de lágrimas y han hecho latir su corazón de alegría. Reinstalados nuestra soberana y su gobierno en Madrid, y abierto dentro de pocos días el Parlamento, la nave del Estado continuará marchando prósperamente al glorioso destino reservado al reinado de doña Isabel II.

Todos los balcones de la carrera que han de recorrer SS. MM. para trasladarse desde la estación del ferro-carril al real Palacio están adornados de vistosas colgaduras: un gentío inmenso discurre por las avenidas de la puerta de Atocha, por el Prado y por las calles que ha de atravesar la familia real, aguardando con impaciencia la señal de su llegada.

Se habia anunciado que esta se verificaria á las tres; pero no será posible, porque según tenemos entendido, á las 12 debían salir SS. MM. de Guadalajara y despues habrían de detenerse á revistar las tropas del campamento. Las tropas de la guarnición cubren el tránsito: en los semblantes se retrata la satisfacción con que los madrileños esperan á su soberana, SS. MM. llegaron á Alcalá á la una y cuarto.

VIAJE DE SS. MM.

Recibimos la siguiente carta de nuestro corresponsal:

«Medinaceli 14 de octubre. Como dije á Vds. en mi desalinada y brevisima carta de ayer, los festejos de la ciudad de Calatayud han sido dignos de una capital de primer orden.

Los adornos de la población, el decorado y mueblaje del Casino que ha servido de morada regia, las músicas, las iluminaciones y el entusiasmo, el ardiente entusiasmo de aquellos leales habitantes, todo ha correspondido á la importancia que en lo antiguo tuvo la ciudad, y al amor que en todas épocas profesó á sus reyes.

Esta mañana habiase fijado por S. M. la hora de las nueve para oír misa y emprender la marcha, y desde la madrugada estaban intrasitables las avenidas del Palacio y llenas de gente las calles de la carrera, y mas de un cuarto de legua de esta, fuera de la población.

En la iglesia de Santa Maria, una de las mas antiguas de la ciudad, se celebró la misa, á la que asistieron con la real familia todos los individuos de la real servidumbre, é inmediatamente despues tomó S. M. el coche, y salió la regia comitiva, pasando por el bellissimo arco que ha dedicado A. S. S. MM. y A. A. el juzgado y partido de Calatayud.

La Berrera de Marcial y todo el hermoso paseo que á la falda de cubiertos montes, y sobre la deliciosa vega que riega el Jalon, forma el principio de la carretera de Madrid, todo estaba lleno de gente, habiendo seguido mucha á larga distancia, unos á pie y otros á caballo, saludando y victoreando con amoroso anhelo y fervido entusiasmo á la Real familia.

Siempre con los amurallados montes á la derecha, y encantada la vista con el magnífico paisaje que se estiende al lado opuesto, llegó la regia comitiva á Terrel y á Ateca, á todos esos pueblos enclavados en frondosos huertos de árboles frutales, ó escalonados en el monte, á la falda siempre de la pintoresca campiña, ó en gargantas risueñas y cubiertas de hermosa verdura.

Los ayuntamientos y las poblaciones todas habian salido al camino, llevando banderas, músicas y retratos de la Reina, á la que victoreaban por todas partes.

Y para que nada faltase á la brillantez de esta solemnidad monárquica, para que con la prosperidad de la agricultura, que tan brillante muestra ofrece en el cultivo trabajos por la calidad del terreno pero inmejorable y de un aspecto bellissimo, hermanaran los adelantos de la industria y las ventajas de los progresos que dete España

al feliz reinado de Isabel II, en diferentes puntos de la carretera se oían salvas, á cuyo estampido saltaban en menudos pedazos los montes que la civilización allana para acortar las distancias que separan á los pueblos entre sí.

A pesar de ser día festivo, los ingenieros del ferro-carril de Zaragoza habian tenido el feliz pensamiento de saludar á S. M. dando fuego á algunos barrenos, gastando así la pólvora en una de sus mas provechosas aplicaciones: ¡Ojalá que solo para perforar montañas, se gasten en España muchos millones de reales en pólvora, como los que ha gastado en ese artículo la empresa del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza!

Pero dejando estas reflexiones para ocasión mas propia que la presente, y para cuando no tenga que escribir con la pluma que ahora, dire á Vds. que despues de pasar los célebres baños de Alhama, llegó la comitiva á Ariza, donde despídieron á SS. MM. el gobernador civil, capitán general y diputados provinciales de Zaragoza, oyendo de los Reyes las mas lisonjeras frases por el brillante recibimiento que les habian hecho todos los pueblos de la provincia.

A la entrada de la de Soria, en el delicioso valle de Huerta, donde se eleva el magnífico ex-monasterio de monjas Bernardas, habia un precioso arce de triunfo de verde ramaje, y estaban allí con el gobernador civil, comandante general y autoridades, un pueblo inmenso, que saludó y victoreó á la real familia.

Las alegres serranas con sus graciosas sayas, corriendo en seguimiento de los Reyes, los ayuntamientos en sus tradicionales capas pardas, los danzantes, las banderas y los pendones de las municipalidades ofrecían un cuadro en extremo pintoresco, que se ha reproducido en los pueblos de Arcos, Somaen, Jubera y Lodara, hasta llegar al pie de este pueblo, que á pesar de estar sobre la carretera tiene una subida de un cuarto de legua.

Eran las cinco de la tarde cuando la real familia subió á Medinaceli, donde el repique de las campanas y los cohetes habian hecho salir al vecindario á esperar á la Reina para victorearla, escalonados en este áspero cerro.

En la ex-colegiata, hoy parroquia, recibió á la real familia el obispo de Sigüenza de Pontifical y despues de entonar un Te Deum se dirigieron al palacio de los duques de Medinaceli.

Este edificio, que está algo descuidado porque ni los actuales duques ni sus últimos antecesores han venido á habitarlo temporalmente, como acontecia antiguamente, ha sido decorado con la decencia que permitia el corto tiempo que ha mediado desde que se supo la llegada de los reyes.

Su aspecto exterior y los damascos y tapices que cubria el patio y las galerías, colgadas todas á la usanza del siglo XVII, le dan un tinte extraño que contrasta visiblemente con el decorado moderno de los palacios en que acaba de alojarse la corte.

A las siete ha tenido lugar la comida, á la que han asistido el duque y la duquesa de Tetuan, el capitán general de Castilla la Nueva, señor O'Donnell, el gobernador civil y diputación provincial de Soria, el obispo y comandante general y el alcalde de esta villa.

A la entrada del Campo Grande hay un arce de verde follaje, habiendo sido, tanto esto como la iluminación de la casa de la villa, dispuesto por los Sres. Benito y Mingo, teniente de alcalde el primero y regidor el segundo; que han rivalizado en celo para preparar el recibimiento de S. M., con los demás señores concejales.

La salida de mañana será á las nueve, debiendo dormir en Guadalajara.

El plato ó ramillete que han regalado á SS. MM., representa un enorme castillo, formado todo de sillares hechos con la célebre mantequilla de Soria, y en el último torreón hay una bandera con los colores nacionales, y el lema de las armas de la provincia: Soria pura, cabeza de Extremadura.

TERCERA EDICION

HOY RECIBIMOS LOS SIGUIENTES DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 16.—El conde de París se ha roto una pierna. Su estado es satisfactorio.

Turin 15.—Victor Manuel ha entrado en territorio napolitano.

Nápoles 14.—El productador y los ministros seguirán en sus puestos, pero no así Crispi que ha sido alejado del poder.

Corfú.—La escuadra inglesa invernará en el Adriático para vigilar aquellas aguas.

Paris 16.—La retirada del Nuncio ha producido sensación: además se sabe que el embajador ruso en Turin no se retira solo sino con todo el personal de la embajada.

El teatro real hace gran consumo de anuncios: esta mañana nos participó la suspensión de la Lucrecia; esta tarde ha anunciado el restablecimiento de Fraschini, y su nueva salida para el jueves con las Vísperas Sicilianas. Dios le dé tanta salud como deseamos los aficionados.

SS. MM. han llegado á la estación del ferro-carril poco despues de las cuatro recibidas allí por los ministros, por las autoridades locales y por un número considerable de personas distinguidas, se dirigieron al templo de Atocha, y á Palacio, á donde entraron á las cinco, en medio de las mas cariñosas muestras de adhesión y de respeto.

A las doce salieron SS. MM. y A. A. de Guadalajara, se detuvieron no largo tiempo en el campamento, y á la hora indicada llegó el tren real á la estación de Madrid que como la de Guadalajara, se hallaban lujosamente decoradas, para los regios viajeros. Además del coche que ocupaban S. M. Majestades seguían otros dos coches salones que la empresa del ferro-carril habia dispuesto para el mejor y mas digno servicio de los reyes. La llegada ha sido feliz sin que el mas ligero incidente haya turbado ni detenido el viaje de la comitiva real.

Bienvenida sea S. M. y su augusta real familia á la capital de la monarquía. Madrid, que no cede en amor á sus Reyes á las provincias recientemente visitadas por ellos, los saluda con efusión, y se complace así por el feliz regreso de la real familia como por la entusiasta acogida que ha hallado por todas partes.

En el mercado de granos de Madrid de hoy se vendieron 1,590 fanegas de trigo, desde 46 á 53 rs., quedando por vender 1349 fanegas; la cebada se vendió de 24 á 26, y la algarroba á 32.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al rondado á 48-65 y 48-75, á fin del corriente á 48-80, y á fin del próximo á 49 por 100. De diferida no se publicó ninguna operación, pero al contado quedaba baseada á 40-80. Los demás valores no han tenido alteración.

A última hora recibimos los siguientes despachos telegráficos llamándonos muchísimo la atención la enorme baja que notamos, particularmente en el tres francés. Es muy posible que haya alguna equivocación del telegrafo, lo que no averiguamos por falta de tiempo; pero vemos que tambien vienen en baja, aunque menor, el 4 1/2 y los fondos ingleses. Dícen los despachos:

Paris 16.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 85-15; el 4 1/2 á 95-60; el 3 por 100 español interior á 47 5/8; el exterior á 48 1/2; la diferida á 39 3/4, y la amortizable á 23 3/8.

Londres 16.—Los consolidados se han hecho de 92 3/4 á 7 3/8.

SPECTACULOS

(PARA MAÑANA) PRINCIPAL.—A las ocho de la noche.—Danzas de la conciencia.—Baile.—ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche.—Memorias de un estudiante.—CIRCO.—A las ocho y media de la noche.—Marina.—El último mono.—VARIETADES.—A las ocho de la noche.—La escuela de los maridos.—La escuela de baile.—CIRCO DE PRICE.—A las ocho de la noche, ejercicios equestres y gimnásticos

EL NOBLE

«Os seguiremos, señores... ¡Oh! ahora no quisiera caer en su poder!»

—M de Croissy, dijo Eustaquio cortado, pues qué, esta señorita...

—Es perseguida como yo, respondió Fabian, ¿la negareis protección?»

—Pero el caso es que...

—¿O preferís que me quede?»

—No, pero si supiérais...

—Que vienen, dijo Fabian.

Y se llevó velozmente á Isabel hacia el extremo de la galería, y los dos primeros los siguieron en silencio. Bonifacio en particular no alcanzaba á dónde podría ir de aquella manera una dama de honor, vestida de corte y adornada como para una fiesta real. Por lo que toca á Vireton, le punzaban escrúpulos de otro género que las circunstancias no le habian permitido expresar.

DE NORMANDIA.

que el eco de sus pasos descubriese su presencia. Volvieron á quedarse otra vez inmóviles y silenciosos.

Era la reina que volvía á sus habitaciones precedida de un solo criado que llevaba una hacha delante de ella. Atravesó lentamente la galería; y los fugitivos ocultos en la sombra pudieron verla pasar á alguna distancia, pálida, abatida, abrumada bajo el peso de esas inmensas preocupaciones que llevaban sus días y sus noches.

No tenia ya su semblante esa animación ficticia que manifestaba en publico; su mirar era hoscó y fijo, y en toda su persona habia tanto abatimiento, tanto cansancio, que Fabian é Isabel, á quienes acababa de maltratar, no pudieron menos de compadecerla, y la doncella murmuró suspirando:

—¡Pobre reina, es aun mas desgraciada que nosotros!

Cuando desapareció el reflejo de la antorcha que llevaba el criado, y se hubo estinguído el ruido de sus pasos, prosiguieron los fugitivos su camino por entre un confuso laberinto de escaleras y pasadizos, donde reinaba la calma mas profunda: con forme ganaban terreno, Bonifacio iba co-

EL NOBLE

«Os seguiremos, señores... ¡Oh! ahora no quisiera caer en su poder!»

—M de Croissy, dijo Eustaquio cortado, pues qué, esta señorita...

—Es perseguida como yo, respondió Fabian, ¿la negareis protección?»

—Pero el caso es que...

—¿O preferís que me quede?»

—No, pero si supiérais...

—Que vienen, dijo Fabian.

Y se llevó velozmente á Isabel hacia el extremo de la galería, y los dos primeros los siguieron en silencio. Bonifacio en particular no alcanzaba á dónde podría ir de aquella manera una dama de honor, vestida de corte y adornada como para una fiesta real. Por lo que toca á Vireton, le punzaban escrúpulos de otro género que las circunstancias no le habian permitido expresar.

EL NOBLE

«Os seguiremos, señores... ¡Oh! ahora no quisiera caer en su poder!»

—M de Croissy, dijo Eustaquio cortado, pues qué, esta señorita...

—Es perseguida como yo, respondió Fabian, ¿la negareis protección?»

—Pero el caso es que...

—¿O preferís que me quede?»

—No, pero si supiérais...

—Que vienen, dijo Fabian.

Y se llevó velozmente á Isabel hacia el extremo de la galería, y los dos primeros los siguieron en silencio. Bonifacio en particular no alcanzaba á dónde podría ir de aquella manera una dama de honor, vestida de corte y adornada como para una fiesta real. Por lo que toca á Vireton, le punzaban escrúpulos de otro género que las circunstancias no le habian permitido expresar.

EL NOBLE

«Os seguiremos, señores... ¡Oh! ahora no quisiera caer en su poder!»

—M de Croissy, dijo Eustaquio cortado, pues qué, esta señorita...

—Es perseguida como yo, respondió Fabian, ¿la negareis protección?»

—Pero el caso es que...

—¿O preferís que me quede?»

—No, pero si supiérais...

—Que vienen, dijo Fabian.

Y se llevó velozmente á Isabel hacia el extremo de la galería, y los dos primeros los siguieron en silencio. Bonifacio en particular no alcanzaba á dónde podría ir de aquella manera una dama de honor, vestida de corte y adornada como para una fiesta real. Por lo que toca á Vireton, le punzaban escrúpulos de otro género que las circunstancias no le habian permitido expresar.

ANUNCIOS.

ALMONEDA POR TESTAMENTARIA... Concluye la de ropas, objetos para ingenieros y arquitectos, para viaje y caza...

OBROS DE TESTO.—CURSO DE QUIMICA, por Regnaud, y traducido por el coronel de ingenieros D. G. Verdú...

EL SABADO 13 DEL CORRIENTE SE PERDIO una saboneta de oro con esfera de plata, por las calles del Meson de Paredes...

DEL 5 AL 8 DEL CORRIENTE SE HA PERDIDO una pulsera de oro, figurando un tronco atado con un cordón...

SE AVISA a los señores plateros y prenderos, que se dará por ella su valor intrínseco y de todos modos se gratificará a la persona...

SE ANUNCIA A LOS SEÑORES DE OBRAS, arquitectos, aparejadores y envaldosadores, que en el antiguo y acreditado almacén de azulejos de la viuda de Orti...

GRAN BARATO.—UNA BONITA CAJA de carton propia para viaje, 100 cartas y 100 sobres de papel inglés superior...

ADMIRESE EL ORBE.—POR 10 REALES una caja de papel, 100 sobres, una barra de laque, un porta-plumas...

CALLE DE LA MONTERA, NUMERO 38. Cuarto principal interior; hay habitación para cuatro ó cinco huéspedes...

SE ALQUILA UNA SALA DECENTEMENTE amueblada; dos balcones a la calle y en un punto céntrico...

EN LA CAPILLA DE LA VIRGEN DE LA PALOMA, se celebrará el jueves próximo 18 del corriente, una solemne función de gracias por un devoto, con manifesto y orquesta...

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

Linea rapidísima, única directa de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde...

FRANCÉS, INGLÉS É ITALIANO.

Mr. Alexandre, licenciado francés en letras, sigue dando lecciones particulares de estos tres idiomas. El lunes, 22 del corriente, abrirá las dos últimas academias de este año...

FORZOSA LIQUIDACION POR VEINTE DIAS.

Con motivo de la obra de la casa, calle de Postas, número 24, tienda, esquina a la de San Cristóbal, el dueño del establecimiento se ve en la imperiosa necesidad de realizar sus existencias...

PARA VALPARAISO, LIMA Y PUNTOS INTERMEDIOS.

Saldrá de Málaga a fin de octubre, la hermosa y acreditada fragata española Isabel I, de 600 toneladas, clavada y forrada en cobre, al mando del capitán D. Juan Picasso...

LIQUIDACION EXTRAORDINARIA.

Con motivo de no haberse realizado todas las existencias de los géneros que consisten en perfumería, efectos para viaje, porcelanas, libritos de memoria, carteras, porta-monedas...

NUEVA FORMA DE PARTIDA DOBLE.

Aumentada y mejorada por D. Vicente de Villaz, declarada de texto por real orden de 9 de marzo último para las escuelas normales y superiores...

AVISO INTERESANTE.

En el acreditado comercio de los Catalanes, calle de la Montera, número 41, se realiza con 50 por 100 de rebaja un gran surtido de trajes de selería de todas clases...

ESCUELA ESPECIAL.

PREPARATORIA PARA CARRERAS FACULTATIVAS. Queda abierta la matricula de cinco a siete de la tarde en las asignaturas de Aritmética, Algebra, Geometría, Topografía y Trigonometría...

LA AURORA DE LOS PIANISTAS.

Respiracion graduada de los sellos y métodos de los mejores autores conocidos hasta el día, por C. MARTIN y DESNIERS.

Siendo el tiempo un elemento de gran valor, sobre todo para la juventud, ha parecido al autor de este método un deber el dedicarlo a los colegios de España...

MARTILLO.

COMERCIO UNIVERSAL, CALLE DEL DESENGAÑO, NUMERO 10. Se encarga de vender en comision ó en subasta pública, cuantos géneros le remitan los fabricantes y comerciantes...

EL DIAMANTE.

Este establecimiento reúne las mejores circunstancias que pueden apetecerse, tanto por la fabulosa economía de sus precios, como por la prontitud con que desempeña sus encargos en ropa blanca, y marcas sobre ropa y pañuelos...

DICCIONARIO MANUAL DE DERECHO ADMINISTRATIVO ESPAÑOL.

para uso de los funcionarios dependientes de los ministerios de la Gobernacion y de Fomento y de los alcaldes y ayuntamientos.

MUSICA.

EL HIMNO CELEBRE DE GARIBALDI.

Se halla de venta a 5 rs. en el almacén de música de Casimiro Martin, editor, calle del Correo, núm. 4; frente a Correos.

250 EL NOBLE Estupefactos quedaron el estudiante y Bonifacio. La dama de honor quedóse mas pálida que estaba...

DE NORMANDIA. 255 ventana y levantó con facilidad las barras de hierro que estaban desunidas de antemano...

254 EL NOBLE brando aliento y aligerando mas su paso; esta parte del claustro estaba poco menos que abandonada...

DE NORMANDIA. 251 en nuestras aficiones: cada uno de nosotros puede proporcionar al otro dulzuras inefables...